

全国人大代表、省法院院长张甲天:

草案有效应对新技术 对人格权的挑战

“民法的属性是保护人民的人身权利和财产权利,民法典编纂的过程,是践行党的为民宗旨、回应人民关切的过程,具有政治性强、人民性强、社会性强、法治性强、时代性强等突出特点。”5月25日,正在审议的民法典草案,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对话全国人大代表、山东省高级人民法院院长张甲天。



全国人大代表、山东省高级人民法院院长张甲天

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 崔岩 黄翔发自北京

数据、网络虚拟财产 纳入法律保护

“随着互联网、大数据、人工智能等高科技发展,网络诈骗和网络谣言、网络暴力、‘人肉搜索’等现象层出不穷,人民法院在应对这些案件过程中,进行了很多探索。”张甲天说,如徐玉玉被电信诈骗案发生的重要原因就在于个人信息泄露,是全国最早的电信诈骗案。“民法典草案在人格权编规定了个人信息的保护规则,首次将数据、网络虚拟财产纳入保护范围,保障公众私生活‘安宁权’。”

“基因编辑婴儿”事件发生后,如何立法规范人体基因、胚胎等相关医学活动和科研活动备受社会关注。张甲天说,民法典草案对此予以回应,强调此类科研活动不得违反法律规定,不得损害社会公共道德,有效应对新技术对人格权的挑战。

防止离婚草案 设置“离婚冷静期”

张甲天认为,民法典草案婚姻家庭编体现了“家和万事兴”理念。比如设置“离婚冷静期”,吸收了司法解释和司法实践中的经验做法,明确自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内,任何一方不愿意离婚的,可以向婚姻登记机关撤回离婚登记申请,防止离婚过于草率。

再比如,夫妻一方对外举债,是否应当由夫妻双方负责?“民法典草案进一步明确属于家庭生活所负的债务,由夫妻双方负责,超出家庭生活需要的,对夫妻双方发生效力。完善夫妻双方财产

约定制度,男女双方可以约定财产归属,但应当是书面形式,从立法上明确对外负债、借款等是否属于共同债务等问题。”

张甲天介绍,物权编还专门作出规定,设立居住权制度,这有助于为公租房和老年人以房养老提供法律保障。实践中,一些物业服务企业未征求业主意见擅自改变共有部分用途或利用外墙、电梯张贴广告营利,民法典草案明确了共有部分产生的收益属于业主共有,着力解决业主决议难的问题。

互联网经济的迅猛发展,电子商务的大量使用,对传统合同法提出了挑战,亟须调整规范,“民法典草案合同编顺应时代需要,借鉴《电子签名法》以及合同法司法解释规定,将电子合同拟制为书面合同,并明确了电子合同的签订和履行的规则,规范了电子交易行为。”张甲天解释说。

胎儿可继承遗产 或者接受赠予

张甲天表示,民法典草案还体现了“百姓利益无小事”。比如,高空抛物坠物造成的人身伤害事件屡次发生,成为“悬在城市上空的痛”,民法典草案积极回应社会关切,明确禁止从建筑物中抛掷物品。再比如,民法典草案保护胎儿合法权益,规定胎儿也可以继承遗产或者接受赠予,这也是一种创新。

“民法典鼓励大家做好事、做善事。”张甲天提到了不让见义勇为者“流血又流泪”,将见义勇为行为通过法律形式予以鼓励和保障,民法典草案规定因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。

张甲天说,民法典草案还规制不文明行为,针对火车上“霸座”“霸铺”和抢夺方向盘等行为均有具体规定。

权威解读
民法典草案

全国人大代表、省检察院检察长陈勇:

立法与时俱进 尊重个体尊严

“民法典草案充分体现了对个体权利、尊严、发展的维护和保障,体现了我们积累的宝贵法治经验和优良法治传统,体现了中国特色、时代特点、人民意愿。”5月25日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对话全国人大代表、山东省人民检察院检察长陈勇,请其就民法典草案中的亮点进行解读。



全国人大代表、山东省人民检察院检察长陈勇

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 崔岩 黄翔发自北京

注重以人为本 保护民事主体权益

“这次民法典以人的发展为轴来设计,是人的权利的宣言书。”陈勇举例说,比如为全面保护在法律关系中处于弱势一方的权利,对被收养人的生活成长环境,维护妇女和胎儿权益,维护小区业主利益、维护防止高空抛物坠物这种“头顶上的安全”,鼓励见义勇为行为等问题,均作出了明确规定或进一步修改完善。

陈勇说,草案将人格权单独列编,这是我国立法的重大创新,体现了对人的尊严的重视。“网络信息时代,民法典中对隐私权的概念和涵盖内容也作了更加完备的规定,其中私人的生活安宁和私人不愿意被别人知晓一些私密空间、活动和信息是新增加的内容,也是亮点。”

陈勇介绍,为进一步激发社会活力,总则编维持了2017年《民法总则》创设的法人分类方式,把法人分为营利法人、非营利法人、特别法人,并将村委会、居委会作为特别法人的一种,这种立法的延续,既有利于法人这种民事主体更好地参与民事生活,也有利于保护其成员和与其进行民事活动的相对人的合法权益。

鼓励助人为乐 “好意同乘”减责

“草案在总则编中倡导诚信的价值原则,有利于在全社会营造诚信的法治环境。”陈勇认为,民法典集中反映社会主义核心价值观的要求。

比如,对基于好意而无偿搭载他人的行为,侵权责任编增设了“好意同乘”条

款,即规定非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害,属于该机动车一方责任的,应当减轻其赔偿责任,“这个规定是对社会主义核心价值观所提倡的善行施惠、助人为乐行为的鼓励。”

在陈勇看来,婚姻家庭编中,修改禁止结婚的条件,完善婚姻无效的情形,增加离婚冷静期的规定,完善离婚赔偿制度等等之所以修改完善,目的是把中华民族的传统家庭美德外化于法律规范,内化于人民心中。

细化性骚扰规定 立法更为科学

民法典包含总则编、物权编、婚姻家庭编、继承编等7编以及附则,共1260条,总计10万余字,是新中国成立以来条文字数最多的一部法律草案。

“民法典体例科学,内容涵盖老百姓生活的方方面面。”陈勇认为,民法典的制定实际上是对过去我国民事领域法律制度的一次大梳理,是对过去我国民事法学发展的一次大总结。

“民法典中很多规定在过去单行法中已经有了雏形,有些规定脱胎自司法解释,还有些规定采纳了近年来单行法中一些新设制度。”

陈勇表示,相较过去的民事立法,民法典与时俱进作了补充和完善,立法更加科学。比如,对性骚扰负有责任的相关规定,原来的法律比较原则,含糊,不利于执行,这次明确在人格权编当中,特别是对如何界定、如何预防以及用人单位的责任等内容进行细化,有利于相关法律的实施。

陈勇介绍,民法典的出台充分体现了民主立法。“据我了解,立法机关在编纂过程中,通过开门纳谏的方式倾听民意,征求意见几十万条,立法的每一个环节都凝聚了社会的最大共识。”

延伸阅读

如何读懂民法典草案里的“民”和“法”?

民法典草案里每一页里面的每一个字,都以“你”为中心设计,为“你”而书写。

举几个例子——

疫情期间,生活秩序节奏被打乱,家长隔离在外,孩子在家咋办?草案对此回应,因发生突发事件等紧急情况,如果“小明”暂时无法履行监护职责,“小小明”的生活处于无人照料状态的,所在地的村(居)委会或者民政部门,就要对“小小明”安排必要的临时生活照料措施。这样一来,被暂时

隔离的“小明”,就不用担心孩子独自在家无人照看了。

你好好地走在路上,突然被高空抛物砸伤了,找谁说理去?民法典草案告诉你,可以去找物业服务企业,因为物业有责任采取安全保障措施防止高空抛物行为的发生;你去报警的话,有关机关也应当履行依法及时调查的职责为你查清责任人。

你最近跟媳妇闹矛盾,一言不合就相约“民政局见”,结果快活没几天就后悔不

选?草案早料到“头脑发热”的离婚群体,去“民政局见”,先让你冷静30天再说。

商家的合同里暗藏“霸王条款”,不满意也只好吃“哑巴亏”?大可不必。草案说了,提供格式条款的一方,必须履行提示或者说明义务,否则如果对方没看到或者没理解条款内容,合同可以不算数。

随着大数据和新技术的发展,你有没有感到你的隐私受到威胁?AI换脸如何规制安全隐患、保护你的肖像权?人体基因、

人体胚胎等有关的医学和科研活动,伦理道德风险如何防范?

民法典草案人格权编,既对现在日趋蔓延的个人信息泄露问题做出规定,还把一些刚刚萌芽的新兴领域可能带来的风险消弭于无形。

“禁止霸座”“树立优良家风”“敬老爱幼”……草案中许多内容体现着社会主义核心价值观与中华传统美德的印记。

据新华社